



Σύλλογος Φίλων
Ελληνικών Εθνικών
Ομάδων Πετοσφαίρισης

ΑΠΟ ΤΗΝ ΑΦΑΝΕΙΑ ΣΤΑ ΕΥΡΩΠΑΪΚΑ ΣΑΛΟΝΙΑ

*Η πορεία της εθνικής γυναικών προς την πρόκριση για πρώτη φορά
σε τελικά Ευρωπαϊκού Πρωταθλήματος το 1985!*

Ιστορική έρευνα και τεκμηρίωση: Νίκος Μπεργελές



Σύλλογος Φίλων
Ελληνικών Εθνικών
Ομάδων Πετοσφαίρισης

► **Βαλκανικοί Αλεξανδρούπολη 1982, Ελλάδα-Τουρκία:**
Η Μάρκου καρφώνει, η Ζωγραφίνη (11) που μεταβίβασε,
η Ε. Γκορτσιά (12), η Κωστοπούλου (3) και
η Ιωάννου την καλύπτουν.



Επιμέλεια: Γιάννης Τζούστας

Η ΕΘΝΙΚΗ ΟΜΑΔΑ ΓΥΝΑΙΚΩΝ ΤΗΝ ΠΕΡΙΟΔΟ 1978 - 1985

Η θεμελίωση της εθνικής ομάδας γυναικών και ο «μεσαίωνάς» της

Η εθνική ομάδα γυναικών θεμελιώνεται το 1970, με τη δημιουργία των κλιμακίων Βορρά και Νότου σε Θεσσαλονίκη και Αθήνα αντίστοιχα, ενώ λίγο αργότερα προστέθηκε και το κλιμάκιο Αν. Μακεδονίας-Θράκης με έδρα την Αλεξανδρούπολη. Την περίοδο 1972-73 συγκροτείται η εθνική ομάδα νεανίδων - γυναικών. Το 1973 οι πρώτοι διεθνείς φιλικό αγώνες των Ελληνίδων είτε ως εθνική γυναικών είτε ως νεανίδων ή ακόμη και ως μικτή Αθηνών διεξάγονται με την αντίστοιχη της Αιγύπτου στο Κάιρο¹. Την ίδια χρονιά (1973) οι Νεανίδες μας συμμετέχουν για πρώτη φορά στους Βαλκανικούς Αγώνες πετοσφαίρισης, θεσμός που έχει αφητηρία το 1966 στη Σμύρνη και για τα δύο φύλα, όπου από ελληνικής πλευράς συμμετείχε μόνο η εθνική νέων².

Η πρώτη συμμετοχή της εθνικής ομάδας γυναικών σε επίσημη διεθνή διοργάνωση σημειώνεται το 1974 στους Βαλκανικούς της Αθήνας. Η ομάδα αυτή, που στελεχώνεται από αθλήτριες σωματείων της Αθήνας και της Θεσσαλονίκης, θα μας εκπροσωπή ως το 1977, στο Κύπελλο Ανοίξεως της Δανίας. Η απουσία διακρίσεων σε αυτή την πρώτη περίοδο ύπαρξής της ενίσχυσε τις «κακές γλώσσες» ότι η γυναικεία πετοσφαίριση δεν έχει μέλη στην χώρα μας. Αυτό επηρέασε τους υπεύθυνους και αντί να ακολουθηθεί μία ανασύνταξη της ομάδας, απεναντίας πέρασε στην απραξία, όπου ίσως θα ταίριαζε ο χαρακτηρισμός ο **«μεσαίωνας»** της εθνικής γυναικών. Είναι χαρακτηριστική η δήλωση της διεθνούς παίκτριας του Παναθηναϊκού ΑΟ, Σοφίας Παυλάκου στις 22 Οκτωβρίου του 1978: *«Έπεσε σε λήθαργο το γυναικείο βόλλει, χρειάζεται συμπαράσταση, αλλά όλοι αδιαφορούν»*³.



▶ Η Άντα Βαφειάδου σε μια επιθετική της ενέργεια.

1981 Η ΑΝΑΓΕΝΝΗΣΗ ΤΗΣ ΕΘΝΙΚΗΣ ΓΥΝΑΙΚΩΝ

Η επανεκκίνηση της εθνικής γυναικών αρχίζει το 1981 με τη συγκρότηση της εθνικής νεανίδων της οποίας η τεχνική ηγεσία ανατέθηκε από την αρχή του έτους στον καθηγητή Φυσικής Αγωγής Διονύση Μερκάτη, βετεράνο διεθνή πετοσφαιριστή του Πανελληνίου ΓΣ. Την περίοδο εκείνη και για όλη τη δεκαετία του '80 σημειώθηκε θετική ανταπόκριση της ΓΓΑ στον αυξημένο προϋπολογισμό της ΕΟΠΕ, που ενθάρρυνε το ΔΣ του Μιχάλη Μαστρανδρέα να προχωρήσει σε αποφάσεις για την ανάπτυξη της αθλοπαιδιάς⁴. Η οικονομική ευχέρεια υλοποιείται με τη διεξαγωγή των Βαλκανικών Αγώνων νεανίδων το 1981 στην Κόρινθο. Στη συνέχεια συγκροτείται η εθνική γυναικών για το Κύπελλο Ανοίξεως στην Πορτογαλία, όπου τελικά δεν συμμετείχε. Η ομάδα αυτή ανασυγκροτήθηκε προκειμένου να λάβει μέρος στο Κύπελλο Ανοίξεως του 1982 και στους Βαλκανικούς που διεξήχθησαν 2 ως 6 Ιουλίου 1982 στην Αλεξανδρούπολη.

Σε αυτή την αναγέννηση της εθνικής ομάδας γυναικών συνέβαλαν και νέες δυνάμεις που δημιουργήθηκαν στα κύτταρα του αθλητισμού, τα σωματεία σε συνδυασμό με τα σχολεία. Αρκετοί ΚΦΑ-προπονητές που καλλιεργούσαν την πετοσφαίριση στο σχολείο τους οδηγούσαν τις κατάλληλες μαθήτριες στους συλλόγους τους. Χαρακτηριστικό παράδειγμα ο Φιλαθλητικός Θεσσαλονίκης, όπου η διακεκριμένη γυμνάστρια και βολεϊμπολίστρια Μαρία Αθανασιάδου υπηρετούσα στο 4ο Γυμνάσιο-Λύκειο της συμπρωτεύουσας οδήγησε αρκετές μαθήτριες της στον Φιλαθλητικό. Η ομάδα αυτή έχει κάνει εντυπωσιακή εμφάνιση ήδη από τα χρόνια της αναστολής της δραστηριότητας των εθνικών ομάδων στο Πανελλήνιο Πρωτάθλημα της Αθήνας το 1978. Οι νεαρές παίκτριες της υπόσχονταν πολλά για το εγγύς μέλλον, μία πρόβλεψη που επαληθεύτηκε σύντομα, αφού επτά εξ αυτών στελέχωσαν τις εθνικές ομάδες νεανίδων και γυναικών, ενώ η ομάδα του Φιλαθλητικού τα επόμενα χρόνια αναδείχθηκε πρωταθλήτρια Ελλάδος. Είναι χαρακτηριστικός ο τίτλος εφημερίδας: Τα σχολεία ...αιμοδοτές του Φιλαθλητικού⁵. Αλλά και άλλα παραδείγματα με νέτες ΚΦΑ/προπονητές σε όλη την Ελλάδα, όπως ο Σίρις Σερρών με ηγέτη τον Κώστα Ριζόπουλο προσέφερε σημαντικές αθλήτριες στην εθνική ομάδα και σύντομα η ομάδα αυτή προήχθη στην Α' εθνική κατηγορία. Ακόμη ο Ακρίτας Καλαμάτας με τη Μαρία Τσιριμνή, ο ΓΝΟΝ Άρνης στη Νίκαια με τον Γιώργο Μαυράκη, ο Αντώνης Τζιώτζηλης στην ΑΕ Λάρισας, ο ΑΓΣ Βύρωνα με την Καρολίνα Μπαρζούκα, ο Άγιος Σώστης με τον Γιάννη Νικολάκη και πολλοί άλλοι που λόγω του περιορισμένου χώρου της παρούσας εργασίας δεν είναι δυνατόν να αναφερθούν. Παρόμοια διακεκριμένοι προπονητές/τριες πρώην βολεϊμπολίστες/τριες χωρίς την ιδιότητα του ΚΦΑ, αλλά ταγοί της πετοσφαίρισης είχαν σημαντική συνεισφορά, όπως ο Γιώργος Καμπερίδης στη Σταυρούπολη, ο Ηλίας Ιεροκλής στον Άρη Θεσσαλονίκης, ο φυσικομαθηματικός Γιάννης Μπογιατζιόγλου στον ΟΦΑ Απολλωνίους, ο Δημήτρης Γκαϊτατζής στον ΕΟ Σταυρούπολης και πολλοί άλλοι.

Γενικά με την έναρξη της 10ετίας του '80 παρατηρείται μια έξαρση της γυναικείας πετοσφαίρισης. Σε αυτή την έξαρση συμμετέχουν και τα κλιμάκια των εκκολλητόμενων νεανίδων-νέων, που μεταξύ άλλων συνέβαλαν στο να γίνει η εκπροσώπηση στις εθνικές ομάδες πανεθνική.

Η σύνθεση της ΕΘΝΙΚΗΣ ΟΜΑΔΑΣ ΝΕΑΝΙΔΩΝ στους ΒΑΛΚΑΝΙΚΟΥΣ του 1981 στην ΚΟΡΙΝΘΟ:

Βαφειάδου Άννα (Α.Ο.Παράδεισος), Γκορτσιά Ευγενία (Φιλαθλητικός), Δεληγιάννη Μαρία (Α.Σ. Άρνης), Ζωγραφίνη Μαρία (Φιλαθλητικός), Ιωάννου Βάσω (Φιλαθλητικός), Κωστοπούλου Μαρία (Ιωνικός Ν.Φ.), Μάρκου Φιλιά (ΒΑΟ), Ραφούλη Αναστασία (Άρτεμις Κορυδαλλού), Μπαρτζιώτη Βαρβάρα (Πανελλήνιος), Κούβαρη Άννα (Άρτεμις Κορυδαλλού), Σμιτοπούλου Δέσποινα (Φιλαθλητικός), Λάμπου Μαρίας (Άρτεμις Κ.), Μαρίνου Μαρία (Άρτεμις Κ.).



▶ Εθνική Νεανίδων των Βαλκανικών της Κορίνθου (1981).

Άνω από αριστερά: Μερκάτης, Ιωάννου, Κωστοπούλου, Γκορτσιά Ευγ., Μάρκου, Δεληγιάννη, Κούβαρη, Σμιτοπούλου, Μαρίνου.

Κάτω από αριστερά: Λάμπου, Βαφειάδου, Μυλωνοπούλου, Ζωγραφίνη, Μπαρτζιώτη, Βαφειάδου, Ραφούλη.

1982 ΚΥΠΕΛΛΟ ΑΝΟΙΞΕΩΣ ΣΤΟ ΒΕΛΓΙΟ

Η αγωνιστική επανεκκίνηση της εθνικής ομάδας γυναικών επίσημα αρχίζει με τη συμμετοχή της στο κύπελλο Ανοιξέως, που έγινε 4-11 Απριλίου 1982 στο Βέλγιο, και έτσι γεφυρώνεται το χάσμα απραξίας (1978-81) που ακολούθησε την τελευταία παρουσία της στον ίδιο θεσμό 5 χρόνια πριν. Οι συμμετέχουσες 16 εθνικές ομάδες: χωρίστηκαν σε 4 ομίλους. Η Ελλάς συμμετείχε στον όμιλο της Οστανόνης με Βέλγιο (0-3), Φινλανδία (0-3), Ισπανία (0-3) και στη συνέχεια με Ισραήλ (0-3), Λουξεμβούργο (3-0), Ελβετία (0-3) και Ιταλία (2-3). Τελικά πήρε τη 10η θέση.

Η σύνθεση της ελληνικής ομάδας:

Ελένη Ζέτου (Α.Σ. Άρνης) και Σοφία Παπαδοπούλου του Φιλαθλητικού (πρώην Α.Σ. Άρνης), προερχόμενες από την ομάδα της πρώτης περιόδου 1974-77 και οι νεανίδες: Μαριάννα Γεωργιάδη (ΑΟ Παράδεισος), Ευγενία Γκορτσιήλα, Μαρία Ζωγραφίνη, Βάσω Ιωάννου (Φιλαθλητικός), Μαρία Δεληγιάννη, Φιλιώ Μάρκου (ΒΑΟ), Τασούλα Ραφούλη, Άννα Κούβαρη, Μαριάνθη Λάμπου (Άρτεμις Κ.), Μαρία Κωστοπούλου (Ιωνικός ΝΦ).

Πριν από τους αγώνες αυτούς η εθνική μας έδωσε 2 φιλικούς αγώνες με Αίγυπτο και Αγγλία.

Η σύνθεση της ΕΘΝΙΚΗΣ ΟΜΑΔΑΣ ΓΥΝΑΙΚΩΝ στο ΚΥΠΕΛΛΟ ΑΝΟΙΞΕΩΣ του 1982 στο ΒΕΛΓΙΟ:

Γκορτσιήλα Ευγενία,
Δεληγιάννη Μαρία,
Ζωγραφίνη Μαρία,
Ιωάννου Βάσω,
Κωστοπούλου Μαρία,
Μάρκου Φιλιώ,
Ραφούλη Αναστασία,
Παπαδοπούλου Σοφία (Φιλαθλητικός),
Κούβαρη Άννα,
Γεωργιάδη Μαριάννα (ΑΟ Παράδεισος),
Ζέτου Ελένη (Άρνης Θ),
Λάμπου Μαριάνθη (Άρτεμις Κ.).

1982 ΒΑΛΚΑΝΙΚΟΙ ΣΤΗΝ ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΥΠΟΛΗ

Στους Βαλκανικούς (2-6 Ιουνίου) συμμετείχε με σύνθεση αποτελούμενη κυρίως από τις Νεανίδες των Βαλκανικών της Κορίνθου του 1981. Προπονητής ο Δ. Μερκάτης με βοηθό τον Στάθη Σαραντέα. Από την έναρξη των Βαλκανικών (1970) ως το 1981, που έγιναν 12 Βαλκανιάδες, η εθνική γυναικών συμμετείχε μόνο σε τρεις: Αθήνα 1974 και 1975, Πρίστινα 1976.

Στους Βαλκανικούς της Αλεξανδρούπολης οι εννέα παίκτριες της εθνικής ομάδας προέρχονταν από την εθνική νεανίδων της Κορίνθου του 1981 με νέο αίμα την Κατερίνα Μαστορίδου του Α.Σ. Άρνης και τις Ελένη Ζέτου του Α.Σ. Άρνης και Μαριάννα Γεωργιάδη του Α.Ο. Παράδεισος, που είχαν ενσωματωθεί στην ομάδα από το Κύπελλο Ανοιξέως της ίδιας χρονιάς στο Βέλγιο.

Η σύνθεση της ΕΘΝΙΚΗΣ ΟΜΑΔΑΣ ΓΥΝΑΙΚΩΝ στους ΒΑΛΚΑΝΙΚΟΥΣ του 1982 στην ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΥΠΟΛΗ:

Βαφειάδου Άντα (ΑΟ Παράδεισος), Γκορτσιήλα Ευγενία (Φιλαθλητικός), Δεληγιάννη Μαρία (Άρνης Θ.), Ζωγραφίνη Μαρία (Φιλαθλητικός), Ιωάννου Βάσω (Φιλαθλητικός), Κωστοπούλου Μαρία (Ιωνικός ΝΦ), Μάρκου Φιλιώ (ΒΑΟ), Ραφούλη Αναστασία (Άρτεμις), Μπαρτζιώτη Βαρβάρα (Πανελλήνιος), Γεωργιάδη Μαριάννα (Παράδεισος), Ζέτου Ελένη (Άρνης Θεσσαλονίκης), Μαστορίδου Κατερίνα (Άρνης Θ).



▶ Εθνική Γυναικών στους Βαλκανικούς της Αλεξανδρούπολης (1982).

Άνω από αριστερά: Μερκάτης (Προη), Ζέτου, Δεληγιάννη, Μάρκου, Μαστορίδου, Κωστοπούλου, Παρασκευόπουλος (Α' Αντιπρόεδρος ΕΟΠΕ), Ευγ. Γκορτσιήλα, Γεωργιάδη, Σαραντέας (Προη) Φυσικόπουλος (Σύμβουλος ΕΟΠΕ).
Κάτω από αριστερά: Ραφούλη, Ιωάννου, Μπαρτζιώτη, Βαφειάδου, Ζωγραφίνη.

1983 ΚΥΠΕΛΛΟ ΑΝΟΙΞΕΩΣ ΣΤΟ ΛΟΝΔΙΝΟ

Το 1983 η εθνική Γυναικών συμμετείχε στο Κύπελλο Ανοιξεως του Λονδίνου, στους Βαλκανικούς του Μπουργκάς της Βουλγαρίας και στους Μεσογειακούς του Μαρόκου

Στο Κύπελλο Ανοιξεως (7/3 ως 2/4) τη σύνθεση αποτελούσαν: Βοζίκη (πρώτη συμμετοχή), Μάρκου, Ιωάννου, Ζωγραφίνη, Γκορτσιήλα, Μαστορίδου, Δεληγιάννη, Τζαφέρη και Ριτζαλήου (πρώτη συμμετοχή) από τη Θεσσαλονίκη και Τζαφέρη, Κωστοπούλου, Λάμπου, Λαζαρίδου (πρώτη συμμετοχή) από την Αθήνα. Σημείωσε 3 νίκες και 3 ήττες:

Στις 27-3: Ελλάδα-Νορβηγία 3-1 (15-08, 12-15, 15-11, 15-07)

Στις 28-3: Ελλάδα-Ελβετία 2-3 (07-15, 15-12, 15-13, 18-20, 04-15)

Στις 29-3: Ελλάδα-Ολλανδία 1-3 (15-13, 06-15, 04-15, 02-15)

Στις 31-4: Ελλάδα- Αυστρία 3-0 (15-13, 15-13, 15-07)

Την 1-4: Ελλάδα-Βέλγιο 0-3 (09-15, 11-15, 11-15)

Στις 2-4: Ελλάδα-Σκωτία 3-0 (15-09, 15-01, 15-13)

Στους Βαλκανικούς του Μπουργκάς 10-15 Απριλίου η ελληνική ομάδα σημείωσε 3 ήττες και 1 νίκη. Ηττήθηκε με 0-3 από Βουλγαρία, Ρουμανία, Γιουγκοσλαβία και νίκησε την Τουρκία με 3-1. Δεν συμμετείχε η Αλβανία.

1983 ΜΕΣΟΓΕΙΑΚΟΙ ΣΤΟ ΜΑΡΟΚΟ

Στους Μεσογειακούς του Μαρόκου 4-10 Σεπτεμβρίου την ομάδα αποτελούσαν οι: Λιάνα Ριτζαλήου, Φιλιώ Μάρκου, Μαρία Κωστοπούλου, Τασούλα Ραφούλη, Κάτια Βοζίκη, Μαρία Δεληγιάννη, Κατερίνα Μαστορίδου, Ελένη Λαζαρίδου, Αλίκη Βήχου, Μαρία Ζωγραφίνη και Ευγενία Γκορτσιήλα. Προπονητής ο Διονύσιος Μερκάτς. Την ομάδα συνόδευε το μέλος του ΔΣ της ΕΟΠΕ Θόδωρος Βουδούρης, ενώ μετέβη και ο διαιτητής Ράσσης. Οι 7 συμμετέχουσες ομάδες χωρίστηκαν σε 2 ομίλους: Α΄ όμιλος: Ελλάδα, Ιταλία, Γιουγκοσλαβία, Τουρκία. Β΄ όμιλος: Μαρόκο, Αλγερία, Γαλλία. Ο Α΄ όμιλος ήταν πιο δύσκολος και εκτιμήθηκε για την ελληνική ομάδα ότι μία θέση στη πρώτη πεντάδα θα ήταν επιτυχία. Η ελληνική ομάδα ηττήθηκε και στους 3 αγώνες του ομίλου της: με Γιουγκοσλαβία 1-3, με Τουρκία 0-3 και με Ιταλία 0-3. Σύμφωνα με τον ελληνικό Τύπο οι ήττες από τις υψηλότερου επιπέδου ομάδες της Γιουγκοσλαβίας και Ιταλίας ήταν αναμενόμενες αλλιώς η εμφάνιση ήταν ικανοποιητική. Όμως η ήττα από την Τουρκία ήταν απρόσμενη ιδιαίτερα με τον τρόπο που έγινε. Δεν έπαιξε η αρχηγός της ομάδας Φιλιώ Μάρκου λόγω τραυματισμού⁶.

1984 ΚΥΠΕΛΛΟ ΑΝΟΙΞΕΩΣ ΣΤΗ ΓΕΡΜΑΝΙΑ

Το 1984 δεν υπάρχει έντονη αγωνιστική δραστηριότητα για την εθνική ομάδα γυναικών.

Στις αρχές Απριλίου δίνει μερικούς φιλικούς αγώνες και στη συνέχεια 15-20 του ίδιου μηνός συμμετέχει στο Κύπελλο Ανοιξεως της Γερμανίας. Δεν συμμετέχει στους Βαλκανικούς της Τουρκίας, όπως και οι ομάδες της Αλβανίας και της Γιουγκοσλαβίας.

Κύπελλο Ανοιξεως στη Γερμανία 15-20 Απριλίου (αποτελέσματα)

Ελλάς - Ιταλία 1-3 (4-15, 11-15, 15-13, 10-15)

Ελλάς - Γερμανία 0-3 (8-15, 10-15, 13-15)

Ελλάς - Νορβηγία 3-0 (15-10, 16-14, 16-14)

Ελλάς - Δανία 3-0 (15-13, 15-12, 15-12)

Ελλάς - Αγγλία 3 -1 (8-15, 15-10, 15-01, 15-9)

Ελλάς - Γαλλία 0 -3 (0-15, 3-15, 3-15)

Την τετραετία 1981-84 η εθνική ομάδα δεν είχε διακρίσεις. Αυτό ήταν αναμενόμενο γιατί αποτελείται από νεαρές άπειρες παίκτριες. Όμως με την τετραετή αυτή δραστηριότητα και με συνακόλουθη την ωρίμανση των παικτριών της, τέθηκαν οι βάσεις για διακρίσεις στο εγγύς μέλλον και ταυτόχρονα με την οργανωτική υποδομή και τη δημιουργία ηλικιακών εθνικών ομάδων εμφανίστηκαν νέες παίκτριες που θα αναμειχθούν με τις παλαιές και θα δημιουργηθεί προοπτική για το μέσο και απώτερο μέλλον. Στο τέλος του 1984 η τεχνική ηγεσία της ομάδας ανατίθεται στον Δημήτρη Φλώρο. Ο πρώτος αυτός κύκλος θα κλείσει την επόμενη χρονιά (1985) με την πρόκριση της εθνικής ομάδας γυναικών στους τελικούς του Ευρωπαϊκού Πρωταθλήματος της Ολλανδίας.



▶ Η Κωστοπούλου εκτελεί σερβίς.

Τον Σεπτέμβριο του 1984 αρχίζει νέος κύκλος και για τα κλιμάκια των εθνικών ομάδων. Η ΕΟΠΕ αποφασίζει την αναβάθμισή τους και προβαίνει σε δημιουργία τομέα με έφορο και τεχνικό, και έτσι τα κλιμάκια ανάγονται σε πανελλήνιο θεσμό. Έφορος ορίστηκε το μέλος του ΔΣ της ΕΟΠΕ Στράτος Παπαναστασάτος και η τεχνική ευθύνη ανατέθηκε στον Νίκο Μπεργελέ. Η λειτουργία τους διαχωρίζεται από εκείνη των κλιμακίων των εθνικών ομάδων και περιορίζεται στην εξεύρεση και στην προπόνηση ταλέντων πάντα σε συνεργασία με τα σωματεία απανταχού της Ελλάδος. Η υλοποίηση του νέου προγράμματος των κλιμακίων αρχίζει με τη διεξαγωγή του 1^{ου} διακλιμακιακού πρωταθλήματος αρρένων στο στάδιο Καραϊσκάκη τον Σεπτέμβριο του τρέχοντος έτους (1984), όπου διαγωνίστηκαν 80 νέοι ηλικίας κάτω των 17 ετών από τους οποίους συγκροτήθηκε η εθνική νέων. Το πρώτο διακλιμακιακό θηλέων έγινε την Άνοιξη του 1985 στα Γρεβενά, ενώ το καλοκαίρι του ίδιου έτους διεξήχθη και το δεύτερο προκειμένου να εξισωθεί αριθμητικά με εκείνο των αρρένων.

1985 Η ΧΡΟΝΙΑ ΤΗΣ ΔΙΚΑΙΩΣΗΣ

Το 1985 ήταν χρονιά ιστορική για τη ελληνική πετοσφαίριση, αφού για πρώτη φορά η εθνική ομάδα γυναικών προκρίθηκε στα τελικά του Ευρωπαϊκού Πρωταθλήματος, που ήταν και ο κύριος αγωνιστικός στόχος της περιόδου.

Στις 23 Ιανουαρίου του 1985 ο Δ. Φιλώρος κάλεσε 13 βολεϊμπολίστριες και αμέσως άρχισε η προετοιμασία. Από 8 ως 20 Φεβρουαρίου στη Θεσσαλονίκη η εθνική ομάδα έδωσε 3 φιλικούς αγώνες με τη βουλγαρική Χέμαρ Παζαρτζίκ, όπου νίκησε στους δύο με 3-2 και 3-0 και ηττήθηκε στον τρίτο με 1-3. Στις 26 Φεβρουαρίου νίκησε την εθνική Αιγύπτου στην Αθήνα με 3-0, και στις 29-30 Μαρτίου πήρε την πρώτη θέση στο διεθνές τουρνουά του Λουξεμβούργου (Κύπελλο Εθνών), νικώντας το Λουξεμβούργο με 3-0 (15-7, 15-11, 15-5), τη Δανία με 3-0 (15-7, 15-6, 15-3) και την Αγγλία με 3-0 (15-9, 16-14, 16-14).

Στο Κύπελλο Ανοίξεως 15-23 Απριλίου 1985 στο Ισραήλ η εθνική, που ξεκίνησε προετοιμασία στις 5 Απριλίου, συμμετέχει για 4η φορά στον θεσμό με τις: Βοζίκη, Ε. Γκορτσίλα, Ζωγραφίνη, Ιωάννου, Κωστοπούλου, Λαζαρίδου, Μήτση, Μιχαηλοπούλου, Σκούρα, Κεφαλά Τασία, Τασσιούδη, Ριτζαλέου. Αρχηγός αποστολής ο αντιπρόεδρος της ΕΟΠΕ Γιάννης Κορκάς. Στους αγώνες του ομίλου νίκησε την Νορβηγία και το Ισραήλ με 3-0 και προκρίθηκε για τις θέσεις 1-8. Στους προημιτελικούς ηττήθηκε από την Ισπανία και συνέχισε για θέσεις 5-12, όπου νίκησε την Ελβετία και την Αυστρία με 3-1 και κατέλαβε την 5η θέση, που αποτελεί επιτυχία αν συνεκτιμηθεί ότι το 1982 πήρε τη 16η, το 1983 τη 12η και το 1984 την 9η θέση.

Στους Βαλκανικούς στο Πιτέστι της Ρουμανίας 24-28 Απριλίου η εθνική γυναικών ηττήθηκε με 0-3 από Τουρκία, Βουλγαρία και Ρουμανία, με 1-3 από Γιουγκοσλαβία και κατετάγη 5η. Πρωταθλήτρια η Βουλγαρία και ακολούθως Ρουμανία, Τουρκία, Γιουγκοσλαβία (δεν συμμετείχε η Αλβανία).

► **Προκριματικό Θεσσαλονίκης 1985.** Η Ε. Γκορτσίλα καρφώνει από πάσα της Μήτση (15). Κωστοπούλου (3), Ιωάννου (13), Βοζίκη (5) και Σκούρα την καλύπτουν.



1985 ΤΟ ΟΡΑΜΑ ΤΗΣ ΠΡΟΚΡΙΣΗΣ ΓΙΝΕΤΑΙ ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ

Στη Θεσσαλονίκη 13 ως 18 Μαΐου διεξήχθησαν οι αγώνες πρόκρισης για τους τελικούς του Ευρωπαϊκού Πρωταθλήματος μεταξύ των ομάδων 5 χωρών. Η σύνθεση αναφέρεται στον πίνακα και στην εικόνα που ακολουθούν.



Όνοματεπώνυμο	Ετος γεν	Σ.Υψ	Συμ.	Σύλλογος
Βοζίκη Κάτια	1955	178	32	Άρης ΑΣ
Ζωγραφίνη Μαρία	1962	173	29	Φιλαθλητικός ΟΓ
Γκορτσίλα Ευγενία	1964	180	44	Φιλαθλητικός ΟΓ
Ιωάννου Βάσω	1962	174	47	Φιλαθλητικός ΟΓ
Κωστοπούλου Μαρία	1963	172	48	Ιωνικός ΝΦ
Λαζαρίδου Ελένη	1964	178	29	Αρτεμις
Μήτση Ιουλία	1963	171	13	Παναθηναϊκός ΑΟ
Μιχαηλοπούλου Μαρία	1968	174	13	ΓΑΣΑΚΑΠ
Ριτζαλέου Λιάνα	1962	183	23	Άρης ΑΣ
Σκούρα Πελαγία	1965	178	13	Φιλαθλητικός ΟΓ
Δεληγιάννη Μαρία	1965	177	15	Άρης ΑΣ
Τσαπόγα Θεοδώρα	1965	177	-	Φιλαθλητικός ΟΓ

Σύμφωνα με τις αγωνιστικές συμμετοχές των παικτριών που αναφέρονται στο πρόγραμμα των αγώνων οι πιο έμπειρες Μαρία Κωστοπούλου (48), Βάσω Ιωάννου (47), Ευγενία Γκορτζίλα (44) και Μαρία Ζωγραφίνη (29) έχουν αγωνιστική αφετηρία τους Βαλκανικούς νεανίδων το 1981 στην Κόρινθο. Αρκετές συμμετοχές έχει και η Ελένη Λαζαρίδου (29), που αρχίζει από το 1983 στους Μεσογειακούς του Μαρόκου, ενώ χωρίς διεθνή εμπειρία είναι η Θεοδώρα Τσαπόγα. Ιδιαίτερα ενισχυτική είναι η συμμετοχή της Κάτιας Βοζίκη (32) και της πασαδόρου Λίας Μήτση (13), γιατί και οι δύο προερχόμενες από χώρες με παράδοση στην πετοσφαίριση αγωνίστηκαν με ψυχολογία ανωτερότητας, που ενίσχυε και την ψυχολογία των υπολοίπων παικτριών.



▶ Άνω από αριστερά: Λαζαρίδου, Βοζίκη, Σκούρα, Γκορτσίλα, Ριτζαλέου, Τσαπόγα, Δεληγιάννη.
Κάτω από αριστερά: Ζωγραφίνη, Κωστοπούλου, Ιωάννου, Μιχαηλοπούλου, Μήτση.

Στον όμιλο εκτός από την ελληνική ομάδα συμμετείχαν οι εθνικές Αυστρίας, Ελβετίας, Ρουμανίας, Σουηδίας, Φινλανδίας. Οι αγώνες έγιναν στο Παλαιό ντε σπορ με σύστημα ένας με όλους. Αποτελέσματα: **Ελλάς - Αυστρία 3-1** (10-15, 15-4, 15-7, 15-6) με 1500 θεατές, **Ελλάς - Ελβετία 3-0** (15-13, 15-10, 15-4) σε 63', παρουσία 2000 θεατών. Έπαιξαν Σκούρα, Κωστοπούλου, Μήτση, Βοζίκη, Ευγ. Γκορτσιλά, Μιχαηλοπούλου, Ριτσαλέου. **Ελλάς - Σουηδία 3-2** (15-10, 11-15, 15-2, 10-15, 15-11). **Ελλάς - Φινλανδία 3-0** (15-9 σε 18', 15-7 σε 19', 15-11 σε 29'). Έπαιξαν Μήτση, Σκούρα, Κωστοπούλου, Βοζίκη, Ιωάννου, Γκορτσιλά, Λαζαρίδου, Ριτσαλέου. Με τη νίκη αυτή, ενώπιον 3.000 θεατών, η ελληνική ομάδα προκρίθηκε παρά την ήττα της με 0-3 (7-15, 6-15, 7-15) από την Ρουμανία που ακολούθησε. Με 5 αγώνες η βαθμολογική κατάταξη ήταν ως εξής:

Κατάταξη	Χώρα	Νίκες/Ήττες	Σετ νικ/ητ	Πόντοι υπέρ/κατά	Βαθμοί
1n	Ρουμανία	5/0	15/0	226/105	10
2n	Ελλάς	4/1	12/6	231/184	9
3n	Ελβετία	3/2	9/7	188/163	8
4n	Αυστρία	1/4	6/12	196/234	6
5n	Σουηδία	1-4	5/13	150/248	6
6n	Φινλανδία	1/4	3/12	151-208	6



► **Προκριματικός**

Θεσσαλονίκης 1985: Η

Ιωάννου καρφώνει από πλάγια πάσα της Μήτση. Σκούρα (9) και Κωστοπούλου (3) την καλύπτουν.

Προκρίθηκαν Ρουμανία και Ελλάδα, που έλαβαν μέρος στους τελικούς της Ολλανδίας.

Η πρόκριση αυτή αποτελεί και την πρώτη διάκριση στην ιστορία της εθνικής γυναικών, με την οποία κλείνει ο πρώτος κύκλος της Αναγέννησης και ανοίγει ο κύκλος των μεταλλίων με την κατάκτηση του αργυρού και του χρυσού στο Κύπελλο Ανοίξεως το 1988 στην Αθήνα και το 1989 στην Κωνσταντινούπολη αντίστοιχα, και το 1991 με το χάλκινο μετάλλιο στους Μεσογειακούς της Αθήνας. Δηλαδή δύο επάλληλοι κύκλοι την περίοδο αυτή, όπου ο πρώτος που κλείνει περιλαμβάνει την περίοδο της συσσώρευσης εμπειριών με αποκορύφωμα την πρόκριση η οποία αξιολογείται ως διάκριση και ταυτόχρονα ανοίγει ο δεύτερος κύκλος των μεταλλίων.

Βιβλιογραφικές πηγές: 1. Ο Στ. Λεμονίδης αναφέρει ότι η Εθνική Γυναικών αρχίζει με 2 αγώνες με την εθνική Τουρκίας το 1966 αλλά δεν τεκμηριώνεται (ΦΩΣ 31-5-91). 2. Μαρτυρία Ν. Μπεργελιέ, Τ. Κουμπλή, Θ. Μαργαρίτη, Ν. Κριτσοταλάκη κ.α. (μέλη της ελληνικής ομάδας στους βαλκανικούς Νέων της Σμύρνης). 3. Συνέντευξη στον Βαγγέλη Κουκούλογλου στις 22/11/1978. 4. Το 15μελές Διοικητικό συμβούλιο της ΕΟΠΕ 1984-88: Μαστρανδρέας Μιχ. (πρόεδρος), Παγώνης Κων. (Α' Αντιπρόεδρος), Κορκάς Ι. (Β' Αντιπρόεδρος), Μπελιγράτης Αθαν. (Γ. Γραμματέας), Παπαναστασάτος Ευστρ. (Ειδικός Γραμματέας), Βουδούρης Θ. (Ταμίας) και τα μέλη Αντωνιάδης Δημ., Γεωργιάδης Θεόδ., Εμμανουήλ Αναστ., Καλαϊτζής Στυλ., Κοντογιώργος Νίκ., Κοσμίδης Γεώρ., Περάκης Γ., Πολυδωρόπουλος Γ., Πουλιόπουλος Μ. 5. Τα νέα του Βοήθει από τον ελληνικό τύπο, Ιούνιος 86 τεύχος 1. 6. Δημαράς (Μεσημβρινή 9-9/1985).



www.hellasvolley.gr • info@hellasvolley.gr